

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.— Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Últimas
noticias
y telefonemas
de la tarde

Año XX

Sábado 30 de Marzo de 1918

Núm. 5.673

LERROUX, NO!

Hemos leído en la prensa de Madrid un telegrama de Barcelona, en el que se asegura que los amigos de Lerroux han ofrecido a éste el distrito de Posadas, por el que podrá ser proclamado por el artículo 29.

No cabe disparate mayor, a no ser que los monárquicos de la provincia de Córdoba y los del distrito de Posadas se sintieran dominados por un intento suicida.

Se explica que en las pasadas elecciones se hubiera aplicado el artículo 29 en Priego, donde el candidato de las izquierdas obtuvo dos votos para él solo; se explica que en el distrito de Cabra donde estaba descontado el triunfo del candidato conservador y en el de Lucena donde era segura la elección del Duque de Almodóvar del Valle, ó en el de Hinojosa del Duque donde no podía triunfar un candidato izquierdista, se hubiera aplicado el artículo 29, y sin embargo, no se aplicó porque los amigos del señor Lerroux se opusieron a ello. En justa correspondencia a los monárquicos se opondrán ahora a que fuese proclamado el señor Lerroux por el artículo 29.

Pero no es esto solo lo que nos obliga a escribir este artículo y a ponerle como epígrafe «Lerroux, no!» Las derechas, los elementos católicos hemos de combatir siempre a un hombre que ha sido funesto para España, a un hombre como Lerroux que ha combatido la religión y con la religión nuestros más caros ideales; a un hombre que al comenzar la guerra europea se declaró intervencionista y ha querido llevarnos a la guerra a toda costa. No, Lerroux no puede ser diputado por Posadas, Lerroux si acaso puede ser diputado por Gibraltar ó por Burdeos, ó por Nápoles ó por cualquier distrito aliado, por un distrito español no debe serlo jamás.

Para ser elegido por el distrito de Posadas, necesitaría el señor Lerroux contar con el apoyo del Gobierno, con el olvido de los deberes de los monárquicos de ese distrito, con la defeción de los elementos de orden de Posadas, porque si para ser diputado sólo ha de atenderse a los votos de los republicanos, entonces en la vida volverá a tener esa invitadura.

El señor Lerroux debe saber, como sabemos todos, porque fué diputado hace dos legislaturas. Los elementos liberales del distrito, descontentos porque no se encasillaba a un amigo suyo, ofrecieron apoyarle, y, con los votos de los liberales, con los de algunos independentes, con los de los republicanos y con la bondad del Gobierno, que no tenía gran interés por el candidato maurista que luchó entonces, el Sr. Lerroux fué diputado.

El señor Lerroux ofreció el oro y el moro, el pueblo se creyó de sus promesas y el desengaño que produjo su actuación fué tal, que cuando vino el 1915 al distrito fué silbado en unos pueblos y pasó en otro a toda velocidad de su automóvil, de ese su automóvil al que antes calificara el propio don Alejandro de camino vehículo de la burguesía.

Los que habían puesto sus esperanzas en Lerroux se vieron defraudados, y prueba de ello es, que en las elecciones municipales de 1915, de trece pueblos de que consta el distrito, solo pudieron obtener los amigos de Lerroux ocho actas, a menos de concejal por pueblo.

Llegaron las elecciones de diputados provinciales y no intentaron presentar un candidato siquiera, porque sabían que habría de ser arrollado por la enorme fuerza numérica de los monárquicos.

Llegaron las elecciones de concejales de Noviembre de 1917 y en Almodóvar, Fuente Palmera, Guadalquivir, Hornoschuelos, Montalbán, La Carlota, Fernán Núñez, Posadas, Santaelia y La Victoria, no pudieron sacar triunfante un solo concejal, ni lo intentaron siquiera en muchos de sus pueblos porque sabían que no contaban con elementos.

Solo triunfaron tres en La Rambla, uno en Palma del Río y uno en San Sebastián de los Ballesteros. Total, cinco concejales entre trece pueblos.

Con tales elementos no puede creer-

Crónicas de la guerra

LA MAGNITUD DE LA DERROTA

Es aterrador la proporción siniestra que va adquiriendo la catástrofe; en vano emplean los aliados todos los floridos recursos de su literatura para llevar la tranquilidad al ánimo de la opinión pública, no pudiendo, ante la trascendencia de su desastre, servir de otro argumento que el de que son enormes las pérdidas de las divisiones atacantes.

En su afán de recobrar esperanzas sobre los acontecimientos del porvenir, los periódicos de Londres, y especialmente el Times, insertan estadísticas de las fuerzas puestas en acción por los alemanes y de las reservas de que aún disponen éstos para la consecución rápida de su plan de ataque.

El susodicho famoso diario de la City pública los siguientes datos sobre los efectivos alemanes: dice que las reservas alemanas eran 85 divisiones, de las cuales se han empleado 85 el día 2, 10 el 22 y otras tantas en los siguientes.

Sólo quedan, pues, el Alto Mando 80 unidades disponibles.

Es un cálculo como otro cualquiera que los sucesos se encargaron de reducir a sus proporciones exactas.

Antes se había dicho que el total de las fuerzas alemanas en Occidente eran 195 divisiones.

Había, por lo tanto, dando por buenas esas cifras, 110 en las líneas y 85 de retaguardia, como reserva estratégica.

Esta gran ofensiva tiene gran semejanza en su desarrollo y en sus consecuencias de desastre con la realizada por las huestes imperiales en noviembre último en las líneas del Isezo.

Con discreta comparación lo asegura el periódico militar de diario germano «Berliner Lokalanzeiger»: «Aquí, como allí, dice, se consiguió, tras breve preparación artillera, un imponente rompimiento en un amplio frente, que se extiende en el curso del avance cada vez más hacia ambas alas».

También advierte el crítico susodicho que en las irremediables de Bapaume se entabló ruda y sangrienta batalla en campo abierto, explicando esto la intervención de la caballería y su inútil sacrificio.

La prensa de Viena estima que la gran batalla es el último gran golpe de las Potencias centrales, que parece ser definitivo.

Se complacen mucho los austríacos en que su artillería haya tomado parte tan activa en la contienda.

La «Nueva Prensa Libre» de Viena señala que los aliados no quieren terminar la guerra antes de haber realizado sus planes de conquista, por cuyo logro entraren en ella y han desafiado todas las ofensas de paz equitativa que les han hecho las Potencias centrales, habiendo sido causa esta obstinación de esta brava y sangrienta ofensiva, que hace esperar que, por efecto de un nuevo gran éxito militar de las Potencias centrales y por el aplastamiento de la resistencia marcial de los occidentales, caiga en tierra el último impedimento para la paz.

La batalla continúa con idéntica intensidad, prosiguiendo el avance de las divisiones alemanas, avance que en algunos puntos ha llegado a tener ya una profundidad superior a 45 kilómetros. Ingleses y franceses han sufrido el más terrible desastre que registra la Historia.

Y aún les queda por sufrir mucho más.

Para la Cruz Pectoral del nuevo Obispo de Cádiz

	Pesetas
Suma anterior.	5.255 45
Srta. Valle Amaya Castellano, de La Carlota.	5
D. Luis Marín, párroco de Monturque.	5
D. Rafael Lucena Sánchez, de Beas (Huelva).	25
D. Antonio Carrasco Haredía	5
D. Manuel Pérez Marmol, presbítero de Castro del Río.	5
D. Francisco Ruiz Gil, párroco de Aguilas, y sus hermanas D.ª Encarnación y Sor Marta, esta última E. M. Priors de Sta. Marta.	5
D. Ignacio Carretero Sobrino, coadjutor de S. Juan, de Hinojosa.	5
D. Ramón Lumberras Moreno, idem.	5
D. Jesús Cuadrado Ramírez, coadjutor de San Isidro, de Hinojosa.	5
D. Manuel Baños Molero, id.	5
D. Ambrosio Torrico López, presbítero.	5
D. Rafael Marchal.	5
D. Miguel Pérez Orranco, de Hinojosa.	5
D. Andrés Criado, farmacéutico de Castro del Río.	5
D. Juan M. Jiménez Baena, presbítero de Pedro Abad.	5
D. Manuel Alejos, canónigo de Vich.	10
D.ª Paula Moreno, viuda de Sotomayor, de Bujalance.	25
D. José Rojas del Pino, presbítero de idem.	5
D. Alfonso Jarado Fernández, idem de idem.	5
D. Francisco Ucles, id. de id.	2
D. Nicolás Hidalgo, arcipreste de idem.	20
D. Antonio Villa Tejederas, maestro nacional.	5
D. Antonio Jiménez Jiménez, presbítero de Oabra.	10
D. Emeterio Bravo Pedraza, párroco del Higueral.	5
Total.	5.437 45

Queda cerrada esta suscripción. Hemos recibido cinco pesetas por giro postal de Peralada del Saucio, pero no se nos dice a que hemos de aplicar esa cantidad, y si aquí lo hacemos constar es por si tuviéramos que aumentarla a la suma total de esta suscripción.

Vda. de José Baros y Comp., S. en C.
Laboradores, Ganaderos
Carnes de cerdos y fabricantes de paños.
Precios de las carnes: Vaca con queso, 8 00 pesetas kilo; idem sin queso, 4 00
Termino con hueso 8 60; idem sin hueso, 4 60
Cerdo 9 82 — Borrego, 0 00
Huesos de vaca, 0 75
Para dentro: Tocino añejo, a 3 75 ptas. kilo. Id. salado, 3 50.
Para fuera: Tocino añejo, a 8 50 ptas. kilo. Id. salado, 3 25.

LA PALMA
Antonio de la Torre y C.ª, S. en C.
Sucesores de Vda. de J. Capdeuille
Muy en breve tendremos el honor de ofrecer a nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

F. Guijo DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Sin número

¡Esas madres!...

Haos ya tiempo, tal vez diréis, que no tomaba la pluma para predicar, si bien resultan estas predicaciones casi en el desierto, ni debieran ser precisas después de tantas y tantas como escuchamos a los verdaderos predicadores, encargados por Dios de enseñar a las gentes... Pero, es que lo que se oye durante algún tiempo, acaba por tenerse que decir, siquiera sea como desahogo de la conciencia, que nos tacharía de cobardes, si no nos atreviésemos, por no herir susceptibilidades, a decir la verdad y a emitir nuestra protesta, valga por lo que valiera.

Me oíde decir hace poco que somos las señoras absolutamente incorregibles en lo relativo a la diénesis moda, que cada año inventa algo nuevo para con ello ofender la moral, y, por tanto ofender a Dios, las que se someten sin discusión a una tiranía junto a la cual todas las tiranías resultan pálidas...

La verdad, que tenía razón quien así se expresaba; porque, después de lo que se ha dicho y escrito, ninguna persona puede alegar ignorancia, sino que, al faltar, falta con completo conocimiento de causa.

Ahora, si bien no se han tapado del todo las gárgantas... a «estas adyacentes», lo que está de moda lucir son las «piernas». Las faldas, cortas hasta la «exageración...»; las medias, oscuras... más que hasta la exageración. Antes se estimaba en muy poco la que se cruzaba de piernas al sentarse. Ahora... Entrad en los tranvías, en las casas, hasta en las iglesias, si asistís a esas misas «tarde» los domingos en donde, la mayoría, de todo se acuerdan menos de que se hallan en la casa de Dios... Y veréis como una cosa naturalísima, de la que el extranjero caería casi en ridículo entre la gente... «bien», según el mundo, y «mal, muy mal», según el espíritu cristiano, a las señoritas y algunas señoras con una pierna sobre la otra... con medias muy caladas... y la faldita muy corta...

Los comentarios hégalos el lector. Creo que yo no necesito hacerlos.

Y esta postura se adopta sin la menor protesta, sin el más pequeño reparo. Y el ir por las calles enseñando las piernas se toma como una moda que hay que seguir para no ser tachadas de flojas, de tontas, de exageradas.

La culpa no la tienen esas jóvenes, y menos esas niñas de diez y doce años, en cuyas miradas no se lee el candor propio de su poca edad, porque el vaho del sensualismo que respiraron a gusto antes de tiempo las blancas flores de su pureza... No; la culpa la tienen las madres: las madres que, plenamente satisfechas, creyendo cumplir la sagrada misión a ellas encomendada, caminan junto a sus hijas, sin reparar en las miradas tristes con que las siguen los que piensan en el día de las supremas cuentas, y en las miradas burlescas con que las saludan aquellos que sin ser «bestos» poseen sentido común suficiente para comprender el engaño en que la vanidad las tiene sumidas.

Creo que os lo dije una vez. preguntando yo a un religioso qué lugar reservaría el Señor para esas madres, que, si no malas, pesan por una necesidad supina, contestóme el religioso: «Terrible responsabilidad la de esas madres a los ojos de Dios.»

Madre que acepta como ineludibles exigencias de una moda que expone a sus hijas a escuchar en la calle frases groseras, contra las cuales no pueden protestar, porque su traje y sus desnudeces las provocan, madres que, con la sonrisa en los labios, ven como se marchitan en el alma de sus hijas la inocencia y el candor, porque los espectáculos a que asisten, los bailes a que acuden, las lecturas de que nutren sus corazones son a manera de sol abrasador que mata la frecuencia y lozanía de las flores que crecían en cesamina.

¡Oh, madres estólicas que me leáis! Decidme: ¿Es exagerada esta pintura? ¿Es falso el cuadro?

Vosotras, que sabéis cumplir vuestros deberes de madres cristianas; vosotras, que lleváis como debe lle-

varse la hermosa corona maternal y podréis responder confiadas cuando el Amo Divino os pida cuenta del alma de vuestras hijas, creed de su error a esas otras madres, que quizá comprenden que no hacen bien en el fondo de su conciencia, pero se sienten sin valor ante la exigencia de la moda, y decidais que llegará una hora en que, ante un tribunal sin apelación, tengan, que excusar lo que no es excusable, sin que entonces el haber seguido la moda y haber sido tenidas por personas «bien» las amparen contra el juicio de Dios.

Marta de Echarrs.

PENETRACIÓN ECONÓMICA EXTRANJERA Sistema creador y sistema suetor

De los ejemplos citados en los artículos anteriores no sería legítimo deducir que toda penetración económica extranjera es siempre favorable para el país penetrado. Hay también métodos de penetración dañinos; y de esto no tenemos, por desgracia, que ir a buscar los ejemplos en el Extranjero.

Ahora mismo, en el momento en que escribimos, se encuentra España falta de alumbre y calafateación, así para la vida doméstica como para la producción industrial, porque empresas ferroviarias y fábricas de material ferroviario han estado sacrificando al interés extranjero los medios de transporte de que España tanto necesita.

En España tenemos ejemplos como el de Peñarroya, donde la penetración económica extranjera ha dado por resultado un irritante monopolio, que impide vivir a las empresas españolas que no quieren someterse a sus condiciones egoístas, y obra, por lo tanto, como bomba aspirante en nuestra economía, en lugar de actuar como foco expansivo de actividad.

Tenemos ejemplos como el de Riotinto y demás minas inglesas y francesas de la provincia de Huelva, cuyo funcionamiento consiste en limpiar el suelo español de los elementos de riqueza que la naturaleza puso en él como base natural de la industria española del cobre, del ácido sulfúrico, del sulfato de hierro, de los superfosfatos y demás derivados; de tal modo, que esos elementos naturales sirven para desarrollar las industrias metalúrgicas y químicas de otros países, a quienes España tiene que ir a comprar esos productos... si quieren hacerle el favor de venderlos.

Casi toda la minería española está en el mismo caso; y la consecuencia es el escaso y ridículo desarrollo, en un país tan rico en minas como España, de las industrias metalúrgicas y químicas.

Y esta penetración económica no sólo es asfixiante en el terreno económico, sino en el político y moral; porque esa absorción de jugos vitales de la economía española en beneficio de economías extranjeras se ejerce en complicidad con los elementos políticos corrompidos del país, utilizando el escandaloso procedimiento del consejerismo y de la corruptela, sin lo cual no podría llevarse hasta donde se lleva.

Y para poner de relieve cómo esta succión económica de que España viene siendo víctima va en «creciendo», basta citar el hecho de que en un país como éste, donde la parte más grave del problema industrial es la del combustible, grandes empresas huleras de Asturias, creadas con el capital y el esfuerzo español, están hoy siendo absorbidas por capitales franceses... para ayudar a compensar mañana a Francia de la antigua importación del carbón alemán.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Pascua de Resurrección.
Jubileo Circular.—Mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa.
Santuario de Linares.—Mañana primer día de novena a la Conquistadora de Córdoba.
San Nicolás.—Mañana a las seis de la tarde segundo día de novena a San Francisco de Paula. Predicará Fray Pedro Gerard, O. P.
Este periódico se publica con censura eclesiástica.

sentencia en la causa de Córdoba, por hurto, contra Francisco Blanco Luque, condenándole a onatro meses y un día de arresto.

Se aprueba la propuesta de licenciamiento de Francisco Babason Gami, de Rute, para el 28 de Abril en que será puesto en libertad.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de cazador a D. Francisco P. Albalá Góngora, de Aguilas.

La Sociedad Minera de Peñarroya ha solicitado el espacio franco que existe entre las concesiones mineras «Paco 2.ª», «El Río», «Luiza» ó «Isla de Corroga», término de Espiel, y el cual llevará por título «Demasia a Luiza».

Don José Damaquin, solicita 20 pertenencias de hierro, con el nombre «Mina Ríos», término de Montoro, y don Juan Pantaleón Melgarejo, 150 de hulla, con el de «María», término de Villaharta.

Por la Sección de Cuentas ha sido favorablemente censurada la generalización de fondos de Pedro Abad, respectiva a 1912.

También ha sido autorizado el Ayuntamiento de Rute, para realizar una transferencia de crédito dentro de su presupuesto ordinario vigente.

Huelgas

Se concede a D.ª Pilar Sacristán Padura, la pensión de 550 pesetas, como viuda de D. Rafael Sánchez Rubio.

Ha sido nombrado representante del Ayuntamiento de Santa Eufemia don José Fernández Luna.

Se nombra oficial 1.º de la Administración de Múaga a don Bonifacio Soriano López, que lo era de Córdoba.

Se concede a D.ª Pilar Sacristán Padura, la pensión de 550 pesetas, como viuda de D. Rafael Sánchez Rubio.

Ha sido nombrado representante del Ayuntamiento de Santa Eufemia don José Fernández Luna.

Se nombra oficial 1.º de la Administración de Múaga a don Bonifacio Soriano López, que lo era de Córdoba.

Se concede a D.ª Pilar Sacristán Padura, la pensión de 550 pesetas, como viuda de D. Rafael Sánchez Rubio.

Ha sido nombrado representante del Ayuntamiento de Santa Eufemia don José Fernández Luna.

Se nombra oficial 1.º de la Administración de Múaga a don Bonifacio Soriano López, que lo era de Córdoba.

Se concede a D.ª Pilar Sacristán Padura, la pensión de 550 pesetas, como viuda de D. Rafael Sánchez Rubio.

Ha sido nombrado representante del Ayuntamiento de Santa Eufemia don José Fernández Luna.

Se nombra oficial 1.º de la Administración de Múaga a don Bonifacio Soriano López, que lo era de Córdoba.

Se concede a D.ª Pilar Sacristán Padura, la pensión de 550 pesetas, como viuda de D. Rafael Sánchez Rubio.

Ha sido nombrado representante del Ayuntamiento de Santa Eufemia don José Fernández Luna.

Se nombra oficial 1.º de la Administración de Múaga a don Bonifacio Soriano López, que lo era de Córdoba.

Instrucción

A las diez de la mañana se reunió ayer en Madrid la Junta directiva de la Asociación general del Magisterio para unificar los sueldos de los maestros.

Los reunidos aprobaron la siguiente plantilla: Cincuenta maestros a

De los Centros Oficiales

Audiencia
Juicios para el lunes: Sección primera, La Rambla, disparos, contra Domingo Sánchez Granados. Defensor, el Sr. Aguilas Tablada. Sección segunda, Fuente Obejuna, lesiones, contra Anselmo Barrera Fernández y otros. Defensor, el Sr. Barrios Rejano.

La Sala primera ha dictado

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona señor Torrent estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Lunes día primero de del mes de A y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos al que yo como el bello ideal de todos los pacientes, por que dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos les precgonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que pa a sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar agujeros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado) pero es preciso, es de todo punto indispensable que fijeis muy mucho hasta que este grabado en vuestra mente de que estando el nombre del especialista Torrent oficialmente registrado debéis pedir siempre, debéis exigir siempre, debéis preguntar siempre en los Hoteles, por el especialista Sr. Torrent, (nombre registrado), no olvidad jamás esta palabra Torrent (nombre registrado), que es vuestra mejor y más alta garantía.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Lunes 1.º de Abril de 1918. Notas: Estará también en Sevilla los días 29 y 30 en el Hotel Oriente, en Jaen el día 2 en el Hotel La Española y en Luena el día 3, donde asimismo pod áis visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde colamente: Talle: es y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

5.000 pesetas, cien maceros á 4.500, doscientos á 4.000, cuatrocientos á 3.500, ochocientos á 3.000, mil seiscientos á 2.500, tres mil doscientos á 2.000, seis mil setecientos á 1.500.

El total de la plantilla forman 13.050 maestros y un gasto de pesetas de 25.750.000.

Militares

Se despide para Valladolid el primer teniente de Caballería D. José de Bustamante.

Se ha sido declarada indemnizable la comisión prestada por el primer teniente don Julio Sierra Serrano.

Se solicita licencia el capitán de artillería don José Cruz Conde.

Se despiden para sus Academias los alumnos de infantería don Francisco Viguera, don Rafael Carbonell, don Ricardo Mure, don Juan Gallo, don Vicente Paredes, D. Francisco Rodríguez y don Manuel Ariza; el de ingenieros don José Sánchez Oballero y el de artillería don Francisco de Calvo.

Se llegó de Oenta el capitán de artillería don Rafael Peñuela Guerra.

Se marcha a Valencia el oficial primero de Intendencia don Juan Oñstant Galvez.

La revista de Comisario del próximo mes de Abril, se pasará el día 1.º en la forma reglamentaria.

Los señores jefes y oficiales en situación de reemplazo, excedentes con licencia, retirados, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo y transeuntes de todas clases pasarán la revista en este Gobierno militar el día 1.º a las 9:30.

El servicio médico de plaza estará a cargo del médico primero de la Yeguada militar don Rafael Jiménez Ruiz, que vive Mañueles, 7.

El servicio de transeuntes estará a cargo del 2.º Batallón de Artillería de Posición.

Desde el 1.º y durante todo el mes de Abril, el toque de oraciones se dará en los cuarteles á las 6:53.

Cariños que matan

Los aliados nos quieren mucho. ¿Oreían otra cosa los españoles? Pues están en un error. Oíerto que es de ayer el último tratado relativo á Marruecos, y que merced al mismo nos quedamos sin el Uarga, que pasó á poder de Francia; y gracias hemos de dar á la Providencia si Cabo de Agua no corrió la misma suerte que el Uarga; oíerto que, aparte de los recuerdos históricos, que no he de sacar á colación porque en la memoria de todos están y que demuestran que no desperdiciaron ocasión franceses é ingleses de molernos las costillas, sucede hoy que en Francia la palabra español es sinónimo de cochón. Bien; pues á pesar de todos estos pesares, los aliados se parecen por nosotros. Y no me señalen nerviosos el Peñón de Gibraltar, que si los ingleses pusieron su pié en España en la guerra de Sucesión y no han encontrado el momento de abandonar su presa, ello es prueba de cariño que no sabemos apreciar en lo que vale. ¿Qué hace el enamorado cuando está junto á su amada? Si de veras la quiere, siente que las horas pasan volando á su lado, pierde la noción del tiempo; ores, como Romeo, que es el ruiseñor quien canta cuando es la alondra la que con sus gorjeos anuncia el alba, y ni á tres tirones se separa el enamorado de la señora de sus pensamientos. ¿No es así como procede Inglaterra? Pues entonces! Ingratos, no sabemos estimar su cariño. Pero los galanes, cuando de veras aman, hacen caso omi ó de los celos que sufren, y una y otra vez tornan al asalto con cítara y amorosas cantinelas, hasta que la ingrata se rinde ante las señaladas pruebas de amor que recibe. No son flojas ni despreciables las que los aliados acaban de darle á España «Le Temps», como paje del caballero Bayardo, se ha acercado á nuestra celosía y nos ha dicho: Mi señor os adora y el bárbaro tontón os odia. Jamás osaría mi señor y dueño meterse en vuestra casa si no le dabáis licencia para ello, mientras que ese bárbaro pretende que perexois de hambre, desorganizando todo por perjudicarme, sin percatarse de que así os hiere de muerte. (Juraría que

en ese momento España ha lanzado una orrojada.) Ved, pues, dónde está el amigo y dónde el enemigo.

Y voy á anunciaros una nueva prueba de cariño de mi señor y dueño. ¿No necesitáis agujas para vuestros telares, sientme de remolacha para vuestros campos y maquinaria para vuestras fábricas? Pues bien; el caballero Bayardo cerrará los ojos y permitirá que por Francia pasen esos productos que necesita España im portar de Alemania y Austria. A cambio de la generosidad de mi señor, él se contenta con muy poca cosa: con que sigais enviándole todo el plomo, sobre, zinc y pirritas que necesite para seguir lanzando un diluvio de fuego sobre los alemanes, y os comprará vuestro vino, mejor dicho, vuestros boocoyos, que lo mismo podrán ir rellenos del delicioso néctar que de judías é patatas. ¿Que pasareis hambre? ¡Qué impertin! Entre des que bien se quieran, con uno que coma basta. Y se comprará también vuestras doradas pomas de oro, vuestras naranjas... pero... ¿Hay un pero? Sí; hay un pero. A cambio de la generosidad de mi señor y dueño, habeis de permitir (y en ello ores que no ha parado mientes el pueblo español y por eso lo saca á colación) que todo cuanto haya de enviar Francia á sus colonias de Africa pase por España, y que cuanto Francia reciba de las mismas cruces asimismo vuestre territorio. ¡Eramos pocos y parió la abuela! Veamos lo que esa condición significa. En primer lugar acusa la escasez de tonelaje de que disponen los aliados, á pesar de que á diario nos dicen que la guerra submarina ha sido un fracaso, y el temor justificado que tienen de perder el que les resta si lo emplean en transportar mercancías por el Mediterráneo, escasez y temor de los que se nos podría dar una higa si en último término no fuéramos nosotros los que hubiéramos de pagar los vidrios rotos.

Sabido es que la crisis por que atraviesa España no es debida en general á falta de primeras materias, sino que es crisis de transportes. Si éstos abundaran, el carbón no hubiera faltado en ningún sitio en España, y las naranjas, por ejemplo, hubieran encontrado mercados más ó menos remuneradores, pero seguramente la crisis que atraviesa la región levantina no tendría los caracteres de gravedad que presenta desde hace tiempo. Pues bien; si el tratado con Francia se ha firmado ó se firma (que no hay quien sepa á punto fijo lo que siendo de interés público por todos debiera saberse), si ponemos nuestros ferrocarriles á disposición de Francia para que por ellos circulen las mercancías que esta nación envíe á sus colonias africanas, y las que de las tales se manden á la Metrópoli, sucederá que, como es natural, el tráfico de Norte á Sur y de Sur á Norte se intensificará de tal modo, que se necesitarían vagones y máquinas de las que carecemos para que la vida nacional no sufra una nueva paralización. ¿No serían preferidas las mercancías extranjeras á las nacionales? ¿No quedarán en apartaderos y estaciones nuestros productos, mientras que los extraños circulen? Se alegrará á cada paso la cantidad de los tratados para dar preferencia á lo ajeno sobre lo propio, y el agricultor que se hiciera la ilusión de que al fin sus productos iban á tener fácil salida por ferrocarril á los mercados extranjeros, verá una vez más defraudadas sus esperanzas.

Y no se me diga que si Francia solicita de nosotros un favor, nos otorga otro análogo. El caso no es el mismo. Damos ciento por uno Es limitado lo que se nos permitiera importar; no se ha puesto límites á lo que Francia podrá enviar á sus colonias ó recibir de las mismas. Y todo esto ocurre á tiempo que se nos ha querido hacer ver que eran los enemigos de Francia los que intentaban desorganizar nuestro país, y para su ministrarnos la prueba de su felonía, se han valido los aliados de un burdo complot que denuncia ante el menos liero lo toco de la hilaza. En cambio véase que grande es el cariño que los aliados nos profesan. Después de haberse apoderado de un modo más ó menos disfrazado de gran parte de nuestro tonelaje, poniéndolo á cada paso á las puertas de un conflicto, ahora quieren (si es que no lo han logrado ya) adueñarse de nuestros ferrocarriles poniéndonos así á dos dedos de la ruina y de la muerte. Cariño, pues, es el de los aliados, de los que matan. Abrazos de oso son los suyos que más tienen de zarzapero que de carniota. Y cuando se piensa que el español que de todo se le pedirá tachar menos de torpe, acepta estas condiciones leoninas, hay que deya-

narse los sesos intentando adivinar qué mágico beleño ha bebido para que tome como signo de amistad lo que es una puñalada.

Armando Guerra.

DE SOCIEDAD

Ayer fueron los días de D.ª Soledad Bolmente de Conde, D.ª Soledad Cuadrado, D.ª Soledad Enríquez, doña Soledad Cabrera Villalba de Hoos, D.ª Soledad Alvear de Burgos y D.ª Soledad Cabrera de Quero.

Hoy lo son de la Srta. Gloria Hernández de Tejada, D.ª Gloria Tolosa viuda de Hernández, D.ª Gloria Torres de Vigier y D.ª Gloria Gracia de Oñesta.

Mañana lo son de D.ª Balbina Infante, Srta. Balbina Calderón y de D. Amadeo Bejarane.

El lunes lo son de D. Teodoro Dominguez Mifaut.

—Llego de Posadas don Luis Serrano Guzmán.

—Ha dado á luz un niño la señora doña María de Torres Barroso de Traviño. Enhorabuena.

† La señora doña María del Rosario Martín Camacho, ha fallecido el 27 del actual en Carabuey, después de recibir los Santos Sacramentos. A su desconsolado esposo don Federico Martín Camacho; sus padres don Teodoro Martín Martínez y doña María de la Aurora Camacho Galisteo; abuela materna doña María de la Soledad Galisteo Albas; madre política doña Asunción Camacho Rodríguez y á sus hermanos, entre los que figura el seminarista de S. n Pelagio é inspirado poeta don Teodoro Martín Camacho, enviamos nuestro más sentido pésame.

† Ha entregado á Dios su alma el cejero de esta Sucursal del Banco Español de Crédito don Leopoldo Teruel, honrado y laborioso empleado que supo conquistarse en Córdoba numerosas simpatías de cuantos frecuentaron su trato.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

† Ha entregado á Dios la respetable señora doña Modesta López Melo, madre de don Mateo Aguilár y persona que por sus singulares prendas de carácter disfrutaba de muchas simpatías.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, á las cinco y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la desconsolada familia doliente.

Crónica Local

La Mutual Latina

Se ruega á los señores beneficiarios de la Asociación de 1906 que tienen justificados sus derechos en la repartición correspondiente y que residen en Córdoba, se sirvan pasar á obrar al domicilio social, Gran Capitán 25, de 10 á 12 de la mañana ó de 3 á 5 de la tarde en día hábil, á contar desde el lunes primero de Abril próximo, donde le serán abonadas en efectivo metálico las cantidades respectivas.

A los beneficiarios no domiciliados en la capital se les harán los pagos por medio de los representantes de la Sociedad en la forma más rápida y cómoda para los interesados, á cuyo efecto La Mutual Latina no omitirá en sus medios fueran preciosos y estén á su alcance para evitarles gastos y molestias.

La sosa cáustica

Noticioso la Cámara de Comercio de Córdoba de que se encuentra parada por falta de carbón la importante fábrica de Solvay de Torrelavega (Santander), productora de sosa cáustica, producto imprescindible para la industria jabonera, tan desarrollada en esta región, ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Madrid. Ministro Fomento.—Estando parada por falta carbón fábrica Solvay de Torrelavega, productora sosa cáustica, Cámara Comercio Córdoba acude vuestro en súplica se le facilite combustible necesario, pues de seguir esta situación, sobrevenirá paralización industria jabonera con huelga forzosa miles de obreros y perjuicios consiguientes de diversos órdenes.—Rodríguez, Presidente.»

PULPA SECA DE REMOLACHA

(Gran pleno para ganado)

A 10/50 pesetas saco de 40 kilos.

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

González
BARRERA
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Fuente Jenil
Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28/75

El saco de 40 kilos, 1'20

Cultos

En la Catedral y en todas las parroquias y templos de comunidades religiosas se han celebrado estos días con gran solemnidad los cultos de Semana Santa.

Nuestro querido prelado oñció de Pontifical ayer y antecayer en la Catedral.

Visitó los Monumentos con los socios de la Adoración Nocturna el jueves por la tarde.

Ayer tarde salió la procesion del Santo Entierro, celebrándose en la forma anunciada.

En las calles del tránsito había inmenso gentío.

Nuestro venerable Prelado presenció el paso de la procesion desde el balcón principal de su Palacio.

La entrada de la Santísima Virgen de los Dolores en su iglesia, fué anoche, como todos los Viernes Santos, la nota más conmovedora que de el pueblo de Córdoba expresando su intensa devoción á tan bendita madre.

A los cultos habidos en las iglesias cordobesas han asistido numerosos fieles.

A las 10/45 fué esta mañana el toque de Gloria en la Catedral, trayendo el júbilo y la alegría de la Resurrección del Señor.

El Anuario Eclesiástico

Se ha terminado la impresión del «Anuario Eclesiástico» para la que este año hubo grandes dificultades.

Los suscritores del DEFENSOR que encargaron los suarios en esta redacción los recibirán el lunes próximo (D. m.)

Los de fuera de Córdoba los recibirán certificados enseguida, pues los enviaremos igualmente dicho día.

No olvide usted lo peligrosos que son los cambios de estación si no le encuentran á usted fuerte y bien nutrido. Prevégase usando CARNE LIQUIDA Valdeés García, y no tema á las afecciones que producen los cambios bruscos de temperaturas.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Urbano Torres, de erosiön y contusión; José Redondo Castillo, de herida en la barba; Antonio Jeremías de Dios, de contusión en la mano derecha; Manuel Vera Otero, de herida en el dedo índice izquierdo y Antonio Rodríguez Fernández, de esguinco en el tibia perone izquierdo.

En la Catedral

Mañana, á las nueve de la mañana, Misa Pontifical. Puentes invariables de la misa «In honorem Sanctae Sindonis», á cuatro voces iguales, I. Miterer; Secuencia, canto gregoriano. Oficiará el Excmo. Prelado, y predicará el M. I. Sr. Oanónigo penitenciario D. Ruperto Cuadrado. Terminará la Misa con la Bendición Papal.

Se recuerda á los fieles que la Bendición Papal se dará hacia las once de la mañana.

Jueces

La Audiencia de Sevilla ha hecho los siguientes nombramientos de jueces municipales: de Baena á don Manuel Equilaz Castillejo, de Cañete de las Torres á D. José Dacosta Ortega, suplente de Hinojosa á D. Juliá Barbancho López, y de Priego á D. Antonio González Martínez. Fiscales: de Castro del Rio á D. Mateo Navajas Rodríguez, y de Alcaracejos á don Francisco Campano Criado; y fiscales suplentes: de Hinojosa D. Federico Castell Pedrajas, de Fuente Obejuna á D. Fernando Robledo Gómez, y de Almodóvar á D. José Requena Castilla.

Lechería Higiénica

A 60 céntimos litro se vende desde el día en esta casa. Leche inmejorable, muy recomendada para la orianza de niños y para enfermos.

En breve se pondrá á la venta leche pasteurizada. Reparto á domicilio. Teléfono 806.

Poesías

En el correo repartido hoy, hemos recibido algunos artículos y poesías cantando la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Lamentamos no poder complacer á los colaboradores que los envían por ese retraso con que han llegado á nuestro poder.

La corrida de mañana

Según tenemos anunciado, mañana se verificará la inauguración de la temporada. Se lidiarán seis novillos de don Florentino Sotomayor por las cuadrillas de Nili, Toreri y Soladorcillo. La corrida empezará á las cuatro menos cuarto y los precios son 1/50 pesetas, sombra y una peseta, el sel. Habrá medias entradas para niños y militares sin graduación.

Círculo de la Amistad

Mañana se celebrará el anunciado Concierto por los señores Serrano, Vidaurreta y Pablos, comenzando á las seis en punto de la tarde.

Primera parte: Menuetto de la Sonata mi menor, Grieg, (para piano, violín y violoncello); B). Allegro «Barcelona», Rubinstein; A). Gavota número 2, Pepper, (para violoncello).

Segunda parte: Peer Gynt-Suite, Grieg, 1.º La mañana. 2.º La muerte de Ass. 3.º La danza de Anitra. 4.º Los autos del Rey de la Montaña (para piano, violín y violoncello).

Tercera parte: A). Bat-Batán, J. Antonio de San Sebastián. B). Goyessa, Granados (para piano). Overture-Egmont, Beethoven (para piano, violín y violoncello).

No deje de ver esta noche la interesante película

Vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de la América

que se proyecta esta noche en el

Teatro Circo

«La Federación Gremial»

«La Feria Muestrario»

No siendo posible contestar individualmente á las innumerables peticiones dirigidas por Comerciantes é Industriales de la región y de la provincia consultando varios extremos sobre la «Feria Muestrario», que se celebrará en el próximo mes de Nuestra Señora de la Salud se comunicó á dichos señores por mediación de la presente que por lo avanzado de la época en el corriente año, sólo podrán exponer sus productos los comerciantes é industriales de Córdoba sintiendo mucho que esta circunstancia sólo permita exponer á los fabricantes ya citados y que por la presente tengan contestados sus escritos.

Son varias las inscripciones que van hechas de expositores de la capital entre ellos fábrica de tejidos, fábricas de estuches, joyería, tejidos, productos alimenticios y fabricantes de corchos rogando á los presidentes y secretarios del Comité Directivo recuerden á sus respectivos gremios la necesidad de inscribirse antes del día 7 de Abril próximo, fecha en que termina la inscripción provisional.

La Comisión encargada de organizar dicha «Feria Muestrario», necesita conocer para el citado día, el número de expositores, metros cuadrados que necesitan para exponer cómodamente sus productos y otros cuantos detalles que el presidente don José Carrillo Pérez explicará verbalmente á los interesados.

Se recuerda á los miembros de la Federación que el domingo día 7 de Abril, á las nueve de la noche, se celebrará la nueva Asamblea anual, donde podrán asistir y manifestar las aspiraciones y mejoras que deseen.

Estrignina

Ha sido autorizado don Luis Serrano Guzmán para colocar preparados de estrignina en su finca «Ortega», término de Posadas, con el fin de destruir los animales dañinos.

Igual autorización se ha concedido al alcalde de Villaviciosa, para utilizarla en los montes de aquella comarca.

Los vinos finos de Rioja

de Bodegas Franco Españolas de Logroño, no tienen rival.

En Santa Marina

Mañana, á las diez, fiesta solemne con sermón que predicará don José Galán de Mora Asistirá el excelentísimo Ayuntamiento. Después se hará la procesion de costumbre.

Detenidos

Por embriaguez y cometer actos inmorales ha sido detenido Juliá Núñez Morgatan, y por embriaguez y escándalo ha sido detenido un individuo apodado El Soborbio.

Proclamación

Mañana se reunirá en esta Audiencia, la Junta provincial del Censo electoral para proclamar candidatos á la elección parcial de un diputado provincial por Oebre en la vacante producida por don Francisco Barea Molina.

Según nuestras noticias, será proclamado por el artículo 29 don Francisco Campos Navas, exalcalde de Doña Menofa.

De prisiones

Entre las doce permittas aprobadas últimamente por la Dirección general de Prisiones, figuran en esta provincia, la de don José Muñoz, vigilante de segunda clase de la prisión de partido de Priego, con don José Rodríguez, vigilante de primera clase de la prisión central del Puerto de Santa María.

Autorizaciones

Se autoriza á los señores Carbonell y C.ª, para remitir 120 kilogramos de aceite á Algeciras; 80 á Málaga; 600 de garbanzos á Alcantarilla; á don Valentín García del Campo, 100 de alubias á Antújar; á los Sres. Herederos de don José Delgado, 1000 de garbanzos á Málaga; 200 á Linares; 100 de arroz y habichuelas al Vacar; 200 á A. hondiguilla; 5 600 á Sevilla; 1 500 de habas á Nerv; 10.000 á Vergara; 70 al Vacar; 300 á Montoro; á don José de Rioja, 990 de cebada á La Carlota; 396 al Vacar; 182 de avena al Vacar y 3000 de garbanzos á Madrid.

Se regalan 100 pesetas

Al que demuestre que no sea completamente pura la leche que se vende por cuenta del ganadero, en la calle Ambrosio Morales, número 4, á 55 céntimos el litro.

Una cabellera

atundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua La Flor de Oro tendréis esa cabellera y evitaréis su caída, así como la caspa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones Vías urinarias - Clurgia

Consultas de 12 á 2 y de 4 á 6

María Cristina, 9, pral.

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DR. PEREZ JIMENEZ

Horas de consultas, de 1 á 4, Calle Blanco Belmonte (Antes Pedregosa), 4 y 6

VINO PINEDO

TÓNICO NUTRITIVO

Inalible contra la ANEMIA, NURASTENIA, RAQUITISMO, IICO en las ENFERMEDADES CROÍACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO.

Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELECTUAL INTENSO

Vinos de Olla Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 86

José de Rioja

Córdoba

EL FÉNIX Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 14 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS		
CAPITAL:	Suscribido	Ptas. 1.000.000/00
	Desembolsado	800.000/00
RESERVAS	Estadística	96.158/06
de 1915	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España.	499.494/49
Primas reconocidas en 1915:		1.850.669/09
Gastos reconocidos hasta 30 de Junio de 1915		4.216.474/69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primera reducción).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Génovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Oñovas del Castillo, 14.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'50.—El 5 por 100 amortizable, a 95 00.—Océano las hipotecarias, a 100'00.—Las acciones del Banco de España, a 510 00.—Las de la Tabacalera, a 294'00.—Los tranvías, a 68'85.—Las libras esterlinas, a 18'70.

Política

Madrid 30 (tres tarde)
Madrid 30 (seis tarde)

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo cese en el cargo de inspector general de Sanidad en la segunda región, el subinspector de primera D. Enrique Canalejas, y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a subinspector de primera el de segunda D. Oreste López Brea, y nombrándole inspector general de Sanidad de la segunda región. Destinando al ministerio de la Guerra al subinspector de segunda don José Zappico.

Ascendiendo a subinspector de primera al de segunda D. Enrique Feito, y nombrándole inspector general de la séptima región.

Consejo de ministros

A las diez y media se han reunido los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Antes de esto conferenció el señor Maura con los señores Silveira y Ventosa.

Ombó llegó al Consejo acompañado del almirante Pidal. Ambos dijeron que llevaban expedientes de trámite.

El señor González Besada nos dijo que a ruegos suyos el señor Ferrer y Vidal había retirado la dimisión que tenía presentada de la Dirección general de Aduanas.

A la una y cuarto terminó el Consejo.

El señor Maura, al salir, nos dijo que facilitaría del Consejo una nota breve.

Dijo que creyó que podía haberse terminado el Consejo para las doce, pero que se habían enredado en el examen y discusión de proyectos de ley y esto les había consumido mucho tiempo.

Salió el señor Alba y nos facilitó la nota oficial del Consejo, que dice: El Consejo se ha dedicado íntegramente a deliberar sobre el despacho de expedientes administrativos y lectura de proyectos de ley que han de llevarse a las Cortes.

El Consejo no ha terminado y el martes próximo lo continuaremos.

Nafragio

El almirante Pidal facilitó a los periodistas copias de los telegramas que ha recibido de los ayudantes de Marina de San Eugenio de Riveira y Villagarcía, dándole cuenta de que durante la madrugada naufragó cerca de Braqueiro el vapor noruego «Ivalia», de 6.000 toneladas, procedente de Almería y que llevaba cargamento de mineral y naranja. Llevaba rumbo a Baraw. Han perecido todos sus tripulantes menos dos.

Nota oficial

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota oficial que dice que el Gobierno está recibiendo numerosos telegramas de poblaciones del litoral, que solicitan se restablezca el tráfico marítimo con América. Aunque la mayoría de los despachos están redactados en lenguaje comedido, no faltan telegramas en los que resulta la protesta y la indignación por los perjuicios que se irrogan a los españoles y piden medidas que eviten el bloqueo que de los submarinos padecemos, como padecemos igualmente el que dimana de las absurdas órdenes de las naciones de la Entente. El Gobierno se preocupa desde el primer momento del conflicto y de la

necesidad de darle una solución satisfactoria.

La Presidencia ha enviado hoy al ministerio de Hacienda una petición de un crédito de 15.000 de pesetas que solicita Instrucción Pública para la celebración de una exposición de artes pictóricas de Francia en el Retiro que coincidirá con otra exposición de arte pictórico español en Francia.

En vista de haberse recibido algo se ha dado aviso al comité del algodón de Barcelona para que cumplimente las disposiciones vigentes.

La Comisaría de Abastecimientos

Entre los decretos que hoy publica la «Gaceta» figura uno admitiendo la dimisión presentada por el Comisario general de Abastecimientos don Luis Silveira, y nombrando para sustituirle a don Juan Ventosa.

El decreto reorganizando la Comisaría de Subsistencias facultó al Comisario para entender e intervenir en todo lo que se relaciona con los transportes y para asistir a los Consejos de ministros con voz, y aún seguramente con voto.

Respecto a los abastecimientos asumirá las funciones de los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El nuevo decreto supone, en manos del Comisario de Abastecimientos, las atribuciones que se concedían al Gobierno en el artículo 11 de la ley de subsistencias relativa a la distribución de los elementos que constituyen la vida del país.

El señor Maura conferenció esta mañana con los comisarios saliente y entrante, señores Silveira y Ventosa. Este tomó posesión del cargo que se le dió Silveira, quien presentó el personal al nuevo comisario.

El personal tributó al señor Silveira una despedida cariñosísima.

Besteiro incapacitado

El Tribunal Supremo ha entendido en las actas de Madrid y ha acordado, como se esperaba, declarar la incapacidad de Besteiro para desempeñar el cargo de diputado a Cortes por Madrid en virtud de que se haya cumpliendo condena.

Marina senador

En el Consejo de ministros de hoy se habló de las senadurías vitalicias al solo efecto de ofrecer una de las senadurías vacantes al general Marina.

Este se negó a aceptarla, diciendo que había aceptado formar parte del Gobierno por las especiales condiciones del mismo y que no quería que se interpretase mal su presencia en el ministerio, atribuyéndole miras interesadas.

Una indignidad

Los ministros están indignados contra cierta prensa aliadista que afirma esta mañana que Alemania ha enviado una nota a España por el convenio con Francia y el arreglo comercial con los Estados Unidos, eso es completamente falso.

Presupuesto

El día primero de Mayo se leerá en las Cortes el presupuesto para el año próximo.

Parlamento

El martes próximo se constituirá el Senado. El sábado siguiente se constituirá el Congreso.

Propósitos

El Gobierno tiene el propósito de dejar en libertad a las secciones para la constitución de comisiones permanentes.

A Barcelona

En el expreso de hoy marchará a Barcelona el señor Cambó.

Petición

La Cámara de Comercio en vista de la carestía de transportes y del propósito de las Compañías ferroviarias de aumentar el precio de los billetes kilométricos y pide que se mantenga la tarifa 10'11, que se refiere a dependientes y socios de casas en comisión.

Dice Ventosa

El Sr. Ventosa ha declarado que aceptó el cargo de comisario regio de subsistencias porque la constitución del actual Gobierno le ofrece garantías.

Además con las facultades que se le conceden espera que no será infuerosa su labor.

Cuando lo reclamen los asuntos de que se trate asistirá a los Consejos de ministros.

Con la nueva organización se establecerá en Fomento. Entre las nuevas atribuciones que se conceden al cargo figura la de que dependan de él todos los servicios de transportes.

Más del naufragio

El subsecretario de Gobernación nos ha facilitado un telegrama del gobernador civil de la Coruña el cual le transmite una comunicación del alcalde de Santa Eugenia de Riveira comunicando que han llegado a aquella playa los naufragos del vapor noruego «Ivalia».

Este naufragó a dos millas del puerto por haber chocado con los bajos de Casteiro.

Los naufragos han declarado que el siniestro fué casual y que en nada se relaciona con la campaña submarina.

Faltan 25 tripulantes del mencionado vapor.

Proyecto

Se asegura que el primer proyecto que presentará el Gobierno a las Cortes será el de la reforma del Reglamento del Congreso.

Dicha reforma estará redactada por el Sr. Maura y se refiere a la defensa de enmiendas, a declarar los asuntos suficientemente discutidos y a alusiones personales.

En esta discusión tomarán parte los señores Sánchez Guerra y Burrell.

Ampliación

Podemos ampliar algunos detalles relativos al Consejo de ministros celebrado esta mañana en la Presidencia. Se trató del plan parlamentario.

Se acordó que el primer proyecto que se discuta en las Cortes sea el de la reforma del Reglamento.

A este seguirá el de concesión de la amnistía habiéndose encargado al conde de Romanones de redactarlo.

Se habló de los presupuestos y se acordó que los ministros pusieran de su parte todo cuanto pudieran para activar sus presupuestos respectivos con objeto de que el ministro de Hacienda pueda sin apremios de tiempo confeccionar los presupuestos generales para que se lean dentro de la actual legislatura.

No se trató en el Consejo de asuntos internacionales.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de la provisión de senadurías vitalicias.

Actas anuladas

El Tribunal de actas del Supremo ha propuesto la anulación del acta de Puchrens, por la que aparecía proclamado el cervista don Julio Amador y la de Calatayud donde un candidato regionalista compró censos en tercios, derrotando así a don Gabriel Maura.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte alemán

Berlín (oficial de las tres de la tarde de ayer).—En Albert y al Norte de este punto continúan los ingleses sus estériles contraataques contra nuestras posiciones, que les cuestan numerosas pérdidas. Entre el Somme y el Oise hubo actividad de ambas artillerías, consiguiendo nuestras tropas recuperar antiguas posiciones y rehazar al enemigo en Avancourt y hacia el Oeste y Noroeste de este punto.

Los franceses atacaron violentamente determinados puntos entre Montdi-

dier y Noyon, fracasando sus ataques y sufriendo graves pérdidas. El botín capturado desde el comienzo de la batalla asciende a 70.000 prisioneros y 1.100 piezas de artillería. Al ejército del general Hutier le corresponden de aquél 40.000 prisioneros y 600 piezas de artillería. El parte de la noche dice: La jornada ha sido tranquila en el frente de la batalla al Norte del Somme. Combates afortunados entre el Somme y Avre.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán de la noche dice: La jornada ha sido tranquila en general. Al Norte del Somme hubo ataques, como asimismo en el frente comprendido entre el Somme y el Ancre.

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice lo siguiente: En el frente del Oise ha decrecido sensiblemente la intensidad de la batalla. En el transcurso de la jornada la actividad ofensiva de los alemanes no se ha manifestado más que por ataques locales a algunos puntos del frente francés, que cada momento que pase está consolidando más por los constantes refuerzos que reciben. Los alemanes han sido rechazados en todos sus ataques con grandes pérdidas. Golpes de mano contra las posiciones francesas en la región de Valvillers, en el bosque de Perois y en otros puntos, fracasaron completamente.

Noticias de la tarde

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que continúa la batalla en un frente de 40 kilómetros.

Se pelea hasta más allá de Lasigni. Nuestras reservas llegaron y se oponen al poderoso empuje del enemigo.

Nuestros aviones ametrallaron al enemigo en Noyon, donde lanzamos 17.000 kilos de proyectiles.

Hemos derribado 14 aviones enemigos y dos globos cautivos.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que continúan los ataques en toda la línea.

Entre los ríos Somme y Avre lanzamos al enemigo de sus posiciones y ocupamos Ribecourt y Rosieres. Se malograron los ataques del enemigo contra Laon y Mont-Didier.

Parte italiano

Celtano (oficial).—No ocurre nada de particular en este frente.

Miscelánea

Eclos palatinos

El Rey está mejorado, pero no tanto, que mañana pueda haber capilla pública en Palacio.

Esta mañana concedió audiencia al nuevo Director general de Correos y Telégrafos señor Arillaga, que fué a darle las gracias por su nombramiento.

La Duquesa de Vendome sigue mejorada.

Los oficios del día se celebraron en la Real Capilla, asistiendo a la tribuna baja la Reina doña María Cristina.

Belmonte

Sevilla.—No se habla de otra cosa que del escañón de Belmonte con una linda oriolla allí en Caracas.

Se temía que Belmonte no toreara en la próxima feria, pero el empresario de la Plaza de la Maestranza ha recibido un telefonema en el que le dicen que Belmonte llegará a Oádiz el día 5 de Abril, a bordo del transatlántico «Manuel Calvo».

La «Gaceta»

Este periódico, además de los decretos sobre la Comisaría de abastecimientos, publica un decreto admitiendo la excusa que el Duque de Montellano ha presentado de la vicepresidencia del Senado y nombrando en su lugar al Duque de Bivona.

Banda de criminales

Barcelona.—La policía ha detenido a Santiago Abaya, como presunto autor de los atentados contra fabricantes e industriales últimamente cometidos.

Santiago estuvo otra vez detenido pero por falta de pruebas se puso en libertad.

Al ser detenido nuevamente se le estrechó en el interrogatorio y ha declarado que él con Salvador Espina

†
EL SEÑOR
D. Leopoldo Teruel Moreno
CAJERO DEL BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO
Ha fallecido a las seis de la mañana del día de hoy
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales
— R. I. P. A. —
Su Director espiritual; el Director, Jefes y personal del Banco Español de Crédito; su desconsolada esposa; sus hijos, hermanas, sobrinos y demás parientes presentes y ausentes del finado,
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que tendrá lugar el domingo 31 del actual, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
El duelo se recibe en la Iglesia y se despiende en el Cementerio. No se reparten esquelas.

†
LA SEÑORA
Doña Modesta López Melo
Viuda de Aguilar
Ha fallecido en el Señor hoy 30 de Marzo de 1918
A LOS 62 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD
— D. E. P. A. —
Su Director espiritual; su hijo D. Mateo Aguilar; hijos políticos Doña Julia López; nietos, sobrinos y demás parientes de la finada,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se ha de verificar el domingo 31 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
El duelo se recibe y despiende en la iglesia. No se reparten esquelas.

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CORDOBA
Precios de venta al público de el 2 de Abril hasta nueva cotización:
Pesetas
Vaca con hueso, kilo. 3'36
sin hueso. 4'96
Ternera con hueso. 3'60
sin hueso. 4'60
Macho 2'92
Registro del 30 de Marzo de 1918.
—Semana del 1 al 6 de Abril.
RESES MAYORES
Don Miguel Biobdo, 2 a 3'47; don Vicente Molina, 1 a 3'47; don Francisco Boidán, 2 a 3'47; don Juan José Castro, 1 a 3'47; don Juan Moreno, 2 a 3'47; don Gregorio García y García, 1 a 3'47; don Rafael Enriquez, 4 a 3'48; don Rafael Salinas, 1 a 3'48; don José M. Casado, 2 a 3'48; don Joaquín Patiño, 4 a 3'48; don Juan Fernández, 1 a 3'48; don Gregorio García y García, 2 a 3'48 y D. Francisco Martínez, resto a 3'48.
TERNERAS
Don Gregorio García y García, 1 a 3'57; don León García, 3 a 3'57; doña Concepción Prieto, 3 a 3'58 y don Esteban Díaz, resto a 3'58.
MENORES
Don Francisco Fabro, 6 a 2'60; don Indalecio García, 15 a 2'60; don Joaquín Natera, 21 a 2'60 y don Antonio Castañón, resto a 2'60.
Nota.—Los precios libres para el entrador son:
De 324 a 325 para el ganado vacuno
334 a 335 para terneras.
237 lanar y cabrío.

SUCESOS
Desgracia.—Ayer fué arrollada por una caballería Concepción Trijino Rubesco, la que sufrió intensa conmoción cerebral, que le originó la muerte.
Incendio.—En la casa núm. 21 de la calle Navalengua, que posee en Villanueva de Córdoba Domingo Casado, se declaró un incendio, ardiendo el pejar, y cuyas pérdidas se calculan en unas 1.000 pesetas. No ocurrieron desgracias personales.
Hurto.—En Jánja han sido detenidos Miguel Pineda Martínez, Andrés Parejo Servan y Antonio Arjona Nieto, autores del hurto de una piel de buy en el cortijo «Algasilla».
Prófugo.—Ha sido detenido en Doña Mencía el prófugo Francisco Merino Luna, siendo puesto a disposición del presidente de la Comisión Mixta de Córdoba.
Hurto.—La benemérita de Villavieja ha detenido a José Martínez Olmo, presunto autor del hurto de 500 plantas de riparia en el sitio «La Vibora», en aquel término.
Robo.—En Montemayor ha sido detenido Antonio Castro Ortiz, que en unión de Pedro Gómez (s) «Escarabajo» aprovechando la noche, penetró en la casa que habita Rafael Jiménez Carmona llevándose 4 gallinas, 4 docenas de huevos, una pava, dos cerdos y un cántaro de aceite.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— QUE ELABORA —
HIPOLITO CABRERA
POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES LEONES
VICIOS VENTADOS LINEAS DE FUEGOS
DIVERSOS DE SUVE DETALE

CASANA DENTISTA
SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

La desmovilización de las mujeres

René Champoigne en el "Eclair" llama la atención del gobierno francés, de los pensadores franceses, del público en general acerca del grave problema que en el porvenir planteará la realidad con el asunto de lo que él con feliz y exacta expresión denomina "la desmovilización de las mujeres".

Es una verdadera movilización, dice el articulista, lo que desde que comenzó la guerra ha puesto al servicio de la nación la mayor parte de las fuerzas femeninas, de nuestro efectivo femenino podríamos decir: movilización de carácter económico, es cierto, pero que no por eso deja de ofrecer grandes riesgos, y positivas peligros.

La guerra actual, entre sus innumerables sorpresas, nos ha traído esta gran novedad de que mientras los hombres se batían, las mujeres trabajaban, manejando la herramienta y la pluma que aquellos han tenido que trocar por el fusil, ocupando los puestos y continuando la tarea pacífica de los hombres que con las armas en la mano disputaban al invasor enemigo la posesión del suelo sagrado de la patria.

Ha sido solo en un determinado radio de la actividad humana en el que se ha efectuado ese reemplazamiento? No; la sustitución se ha verificado y tiene lugar en todos los grados de la escala social, arriba, abajo y en medio.

Jeres del campo? Desde hace tres años, no solamente han asegurado a las gran parte de nuestras subsistencias, sino que además han evitado la muerte de las tierras de Francia, manteniéndolas en medio de los barbechos y baldíos gran parte de la campaña en situación de que en ellos continúe el cultivo normal cuando los hombres regresen de las trincheras.

Añádanse a esas esterzadas camp sinas las esposas de grandes industriales y negociantes que, faltando el marido, han visto precisadas a pensarse al frente de la casa, tomando a su cargo una dirección complicada, en cuyos detalles, a fuerza de inteligencia y de voluntad, han logrado iniciarse. Añádanse igualmente, de una parte, todas las mujeres del pequeño comercio y de la modesta industria, que, a despecho de todas las dificultades de los tiempos, siguen con sus talleres y almacenes abiertos, luchando por conservar su modo de vivir; y de otra parte, esa inmensa nube de obreras que pueblan las fábricas, manipulan los explosivos, fabrican los obuses, cosen los uniformes y telas de aeroplanos, y esa muchadumbre innumerable de empleadas en Bancos y Oficinas de Correos, de ministerios y administraciones particulares, de estaciones de ferrocarril y de tranvías, etc., etc., y se comprenderá la profunda transformación que en los hábitos, costumbres y género de vida de la mujer ha traído la guerra.

Y como nada mejor que los números podrá dar una idea exacta de lo que toda esa vasta movilización femenina representa y supone en Francia, voy a consignar a continuación algunas cifras y datos estadísticos, referentes únicamente a París. Helas aquí: hay actualmente en la capital de Francia 50.000 obreras de fábricas; 24.000 empleadas en Correos; 17.000 en Bancos y Bolsas; 30.000 en ferrocarriles; 3.000 en transportes, y as por lo demás, hasta llegar a la cifra de un millón de mujeres, que ocupan hoy en París puestos que hace tres años desocupaban los hombres.

¿Será exagerado calcular que, extendiendo la proporción a toda Francia, llegará a cinco millones el número de mujeres francesas así movilizadas? Creemos que no.

Y aquí el formidable problema a que al principio de esta crónica aludimos. ¿Qué va a ser de todas esas mujeres el día que se haga la paz, cuando los desmovilizados vengán a reclamar sus antiguos empleos, viéndose además apoyados por la lógica y justísima ley Collard, actualmente en estudio? Claro es que en la mayor parte de los casos, las mujeres ningún reparo tendrán para ceder sus puestos a los hombres. Pero ¿y las viudas? ¿y las huérfanas? ¿y las que a su cargo tienen el sostén de una familia, cuyo jefe sucumbió en la guerra? ¿A dónde irán todas esas mujeres? ¿quién será de ellas el día de mañana?

La adopción de sabias, prudentes y previsoras medidas que, desde ahora, vayan preparando la desmovilización femenina, a fin de facilitar la transición del actual estado de cosas al que existía antes de la guerra, es urgente y no admite demoras. No hay que olvidar que el expresado aspecto material de la cuestión se suma al aspecto moral, si se tiene en cuenta la transformación que en la mentalidad femenina ha producido el cambio de hábitos de vida, de costumbres y ocupaciones, trayendo nuevos elementos de psicología que pedrán ser provechosos o perjudiciales según que sean bien o mal dirigidos.

Mirando a un porvenir cercano, prepáranse leyes femeninas ó, para hablar con más exactitud, feministas; pero ¿existe,

ante todo, la preocupación de salvaguardar el hogar y la familia de las viudas? He aquí la cuestión la grave y capitalísima cuestión, que no puede menos de inquietar a todos los espíritus serios y reflexivos.

Luis Berger.

Paris, Mayo de 1918.

EN LAS SOMBRAS DEL LÉREZ

Hermosa tierra mía, en mi santo de amor te redimiera, cantara hasta morir, y mi agonía con tu nombre en mis labios se extinguiera.

Pero ¡ay! que el canto mío en que toda mi alma reverbera, se pierde como un eco en el vacío, ¡Ay! que es onda del río,

Alegre muchachuela que junto al río cantas, por escucharte vine a la líbera gajera.

Te oí ¡Qué voz tan dulce, qué donosura y gracia! Mas, ¡que triste es pensar, garrida leonesa, que tus alegres coplas se extinguen en el aura!...

Tus cantos y los míos igual fortuna alcanzan: los tuyos... van al aire; los míos... ni aún el aire los aguarda...

Juan Bautista Andrade.

SE VENDE Un piano semi nuevo, color nogal, clavijero metálico, cuerdas cruzadas, y una máquina de hacer medias, alemana, en buen uso Manriques 4 principal. 10-3



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo Función para hoy

Estreno del 1º y 2º episodio de la visión histórico-histórico en un prólogo y cinco episodios, «La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América» Sección continúa desde las 8 y 1/2 a 12 y 1/2 de la noche. Precios: Palcos numerados con seis entradas, 600 pesetas; butacas y sillas sin numerar, 100; anfiteatro con entrada, 0'50; entrada general, 0'15. Mañana gran matinee a las 6 de la tarde.

Gran Cine.—Salón Ramirez Función para hoy

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante. Debut de Fredi Billón, de Les Burdiel y de Ama la Molina. Completarán el programa escogidas películas. Precios: Butaca 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'20.

SE ARRIENDA desde el día un molino de harinas, con tres piedras, cuatro ferrejos de huerta y quince de secano, llamado «Peña Perds» y enclavado en el Galluvar, término de Priego. Razón e informes en Fuente Tojar, Cruz, núm. 5. 10-3

SE ARRIENDA desde el día un molino de harinas, con tres piedras, cuatro ferrejos de huerta y quince de secano, llamado «Peña Perds» y enclavado en el Galluvar, término de Priego. Razón e informes en Fuente Tojar, Cruz, núm. 5. 10-3

SE ARRIENDA desde el día un molino de harinas, con tres piedras, cuatro ferrejos de huerta y quince de secano, llamado «Peña Perds» y enclavado en el Galluvar, término de Priego. Razón e informes en Fuente Tojar, Cruz, núm. 5. 10-3

SE ARRIENDA desde el día un molino de harinas, con tres piedras, cuatro ferrejos de huerta y quince de secano, llamado «Peña Perds» y enclavado en el Galluvar, término de Priego. Razón e informes en Fuente Tojar, Cruz, núm. 5. 10-3

SE ARRIENDA desde el día un molino de harinas, con tres piedras, cuatro ferrejos de huerta y quince de secano, llamado «Peña Perds» y enclavado en el Galluvar, término de Priego. Razón e informes en Fuente Tojar, Cruz, núm. 5. 10-3

Table with weather observations from Córdoba, including temperature, humidity, and wind data.

Advertisement for Licor del Polo, featuring a woman and text about the drink's quality and origin.

AVISO Se compra leña de encina, olivo y pino, en la casa núm. 12 y 14 de la plaza de la Almagra informarán. 4-1

ARRENDAMIENTO Desde San Juan próximo se hace de la casa número 16 calle del Toril. Para tratar de renta y condiciones casa de la Excmo. Sra. Condesa Viuda de Hornachuelos, calle Pedro López, núm. 13 10 3

MOLINO DE HARINA SE ARRIENDA Tiene dos piedras, caridos y se mueve con el agua del río Salado, de Priego. Para tratar, calle Cruz, panadería, Fuente Tojar. 10-3

EL COMERCIO

CENTRO DE REPRESENTACIONES EXQUISITO "Anís Jean,"

Antonio Del Pozo (gente matriculado) Alfaro, 76. - Teléfono 100. - CORDOBA

Representación y venta de vinos de las Bodegas de ALVEAR de MONTILLA

Representante de los señores Soujol y Compañía de Barcelona. Fabricación de TUBERIAS Y CONDUCCIONES DE AGUAS de todas clases. Se facilitan presupuestos y contratos para grandes instalaciones.

Romanas, Básculas y Pesas

EMILIO CASTEX RUIZ Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de Ptas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Cincuenta y tres años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de Valores. - Seguros contra Accidentes

SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA Evaristo M. Velasco y Compañía

Oficina: Calle Claudio Marcelo, número 12. - CORDOBA

Aguas de Villaharta

Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegant y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Corrales diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De venta en la Carretería EL PAX PAX, Alfonso XIII, 36 Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios - Seguros marítimos Seguros sobre la vida - Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón - Banco de Oviedo Banco Hispano-Americano - Banco Español del Río de la Plata

"LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que marca la Ley Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

Large advertisement for EGMAR light bulbs, featuring illustrations of people and a light bulb, with text about economy and quality.

COLOCACION

La desea una señora de 50 años de edad, para señora de compañía, atender niños, reparar ropa y cosa análoga. Informes pueden pedirse a D. Antonio Mirquez, capitán de infantería. Mgistral González Francés 13.

¡ATENCIÓN! ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 18'00 pesetas arroba y 1'50 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González Hoyos. Judería, 9.

TRASLADO Agencia Polo. Transportes.

Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina, sin número.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas a toda prueba, con aluminado interior, una máquina grande para vulcanizar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.

Razón, Garage el Kilómetro, León Torrellas, 29, y en la tienda de tejidos conocida por el Metro, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2.

ORGANISTA

Se anuncia como organista para la capital ó pueblos de la provincia, a Miguel Rueda Moreno, para informes a D.ª Ana Mejías Román, profesora de la Casa Hospicio, en Córdoba. 15-15

VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marca Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

Labradores:

Los socios de

Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedid informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

Advertisement for Nerviosos Cigarrillos, featuring a woman and text about the product's benefits.

Advertisement for Fernando Guijo, Dentista, located in Córdoba.